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1) Presentazione e obiettivi del corso

Le attività del Laboratorio di Numismatica Classica e Medievale sono finalizzate all’approfondimento della conoscenza della moneta antica attraverso la lettura, l’identificazione, la classificazione e l’analisi del reperto. Tali attività mirano, pertanto, a fornire nozioni fondamentali di carattere prevalentemente tecnico-metodologico.
2) Conoscenze e abilità da acquisire 

Capacità di analisi tecnica e valutazione critica del documento monetale; apprendimento di nozioni di primo intervento conservativo sul materiale e sulle tecniche di restauro; acquisizione di conoscenze di base relative alla fotografia per la documentazione numismatica.
3) Prerequisiti

Conoscenze di base di storia ed archeologia antica e medievale.

4) Docenti coinvolti nel modulo didattico

Le attività saranno svolte dal docente titolare che si avvarrà della collaborazione del dott. Giuseppe Sarcinelli, responsabile tecnico del Laboratorio di studio e documentazione delle evidenze numismatiche, di Gianni Ruggiero, responsabile tecnico del Laboratorio digital imaging e della dott.ssa Valeria Giulia Camilleri, cultore della materia per la Cattedra di Numismatica.
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni

Le attività del Laboratorio di Numismatica Classica e Medievale saranno svolte in forma seminariale, con l’ausilio di strumentazione tecnica e supporti bibliografici.

6) Materiale didattico

Supporti bibliografici, riproduzioni fotografiche, riproduzioni in metallo, calchi in gesso di reperti monetali.

7) Modalità di valutazione degli studenti

La frequenza del Laboratorio di Numismatica Classica e Medievale è obbligatoria e deve essere documentata tramite firma di presenza degli studenti. Tale partecipazione consente l’acquisizione di n. 1 CFU previsti.
La valutazione degli studenti avverrà tramite colloquio orale che mirerà a verificare la capacità di lettura, analisi tecnica e catalogazione della moneta acquisite dallo studente.
8) Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli

Gli studenti possono prenotare l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL.
La verbalizzazione di n. 1 CFU previsti per il Laboratorio di Numismatica Classica e Medievale avrà luogo in coincidenza con le date stabilite per gli appelli d’esame dell’insegnamento di Numismatica. Tali appelli si svolgeranno presso lo studio del docente (Dipartimento di Beni Culturali, nuovo edificio, via D. Birago 64), nelle seguenti date:

-20/06/2018

-11/07/2018
Per le successive date degli appelli d’esame ed eventuali variazioni delle date su indicate consultare la Bacheca elettronica del docente.
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