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1) Presentazione e obiettivi del corso

Il titolo del corso è «La letteratura italiana tra comico e sublime».
Poiché la letteratura italiana, fin dalle sue origini, si è sviluppata sul duplice piano della comicità e dell’aulicità, il corso si propone di dimostrare, attraverso l’illustrazione di casi emblematici, le diverse forme assunte nel corso dei secoli, dal Duecento all’Ottocento, da queste due forme espressive nonché il rapporto dialettico tra di esse instauratosi.
Bibliografia:

I. Frequentanti:
- Per lo studio delle linee essenziali della storia della letteratura taliana dalla Scuola poetica siciliana a Carducci: G. Ferroni, Profilo storico della letteratura italiana (vol. unico).

- Per l’antologia: Pazzaglia o Martignoni-Segre (l’elenco dei brani da leggere è disponibile sulla bacheca virtuale del docente).

- Per la lettura di almeno 5 canti della Divina Commedia, uno dei seguenti commenti: Sapegno, Bosco-Reggio, Pasquini-Quaglio, Vallone-Scorrano, Chiavacci-Leonardi.

- Appunti dalle lezioni.
II. Non frequentanti: (se previsto)
Come sopra, salvo che della Divina Commedia si porteranno 10 canti e, al posto degli Appunti dalle lezioni, è previsto lo studio del seguente volume: P. Orvieto-L. Brestolini, La poesia comico-realistica, Roma, Carocci, 2000.
2) Conoscenze e abilità da acquisire

Conoscenza delle linee essenziali della storia della letteratura italiana dalla Scuola poetica siciliana alla fine dell’Ottocento, con particolare riferimento alle figure e lle opere principali di questo arco cronologico, dimostrando una sicura capacità di orientamento nel quadro storico-letterario generale.
3) Prerequisiti

Buona conoscenza di base della storia della letteratura itliana, quale dovrebbe essere acquisita al termine degli studi superiori.
4) Docenti coinvolti nel modulo didattico

Nessuno
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni

Lezioni frontali.
6) Materiale didattico

I testi previsti in Bibliografia, brani letterari selezionati specificatamente per il corso di lezioni (disponibili sulla bacheca virtuale del docente), appunti dalle lezioni.
7) Modalità di valutazione degli studenti

Esame orale.
Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli

Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL
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