Chimica Fisica e Analitica

Modulo di Chimica Fisica (3 CFU)
Corso di Laurea in Biotecnologie, III anno, II semestre
A. SCHEDA PERSONALE:

- Prof. Ludovico Valli, Ordinario di Chimica Fisica, SSD CHIM/02
- Sede studio e laboratorio: Edificio “La Stecca”; Tel. 0832 297325 o 297374 o 297372; Fax: 0832 297333; E-mail: ludovico.valli@unisalento.it
- Orario di ricevimento: qualunque giorno previo appuntamento. 

Curriculum breve: 

Professore Ordinario di Chimica Fisica  (SSD CHIM/02) dell’Università  del Salento. Tiene  corsi  di  insegnamento  nell’ambito  del  proprio SSD  sia  presso  la Facoltà di Scienze MM FF NN che presso quella di Beni Culturali. Afferente al Dottorato di Ricerca  in “Ingegneria dei Materiali e Processi Tecnologici” del Dipartimento di Ingegneria dell’Innovazione. Professore di Ruolo del settore scientifico disciplinare dell’insegnamento svolto. 

L’attività di ricerca è focalizzata su: 

• deposizione di film sottili di bio-materiali e loro caratterizzazione morfologica, spettroscopica e strutturale; 

• applicazione di tali film per la produzione di ossigeno singoletto ed ossido nitrico utili nella terapia fotodinamica associata agli effetti di NO;  

• applicazioni di tali film ultrasottili nella riproduzione in laboratorio dei fenomeni fotoindotti alla base della fotosintesi clorofilliana; 

• applicazioni di tali film in biosensori. 

L’attività di ricerca è documentata da oltre 140 pubblicazioni su riviste internazionali provviste di comitato di referees e capitoli di libri a diffusione internazionale. 

Programma: Il  primo  principio  della  termodinamica.  La  formulazione  del  primo  principio.  Le  funzioni  termodinamiche  "Energia  interna"  ed  "Entalpia".  Entalpia  di reazione e entalpia di formazione dei composti. La capacità termica, i calori specifici ed i calori molari. Dipendenza dei calori di reazione dalla temperatura. La calorimetria. 

Il secondo principio della  termodinamica. La  formulazione del secondo principio. Trasformazioni  reversibili e  irreversibili. La  funzione di stato "Entropia". 

Scala termodinamica della temperatura. Il "Potenziale chimico". Bilancio entropico nelle trasformazioni reversibili e irreversibili. Le funzioni "Energia libera di Helmholtz" ed "Energia libera di Gibbs". Variazioni di energia libera e lavoro massimo reversibile. Le relazioni di Maxwell. 

Alcune applicazioni del primo e del secondo principio. Espressione delle varie grandezze  termodinamiche del gas ideale: energia  interna, entalpia, entropia, energie libere di Helmholtz e di Gibbs. Equilibrio termodinamico tra fasi per sistemi ad un componente. Equilibri liquido-vapore e solido-vapore: la "tensione di vapore". Equazione di Clausius-Clapeyron. 

Risultati di apprendimento previsti: Conoscenze teorico-pratiche elencate nel programma. 

Propedeuticità: Gli esami di Chimica generale ed inorganica e di Fisica applicata alle biotecnologie sono propedeutici per l’esame. 

Testi di riferimento: 

Peter W. Atkins, CHIMICA FISICA, Zanichelli  

G.K.Vemulapalli, CHIMICA FISICA, EdiSES  

Laidler, Meiser, CHIMICA FISICA, Editoriale GRASSO  

R.A.Alberty, R.J.Silbey, PHYSICAL CHEMISTRY, John Wiley & Sons 

D.A.McQuarrie, J.D.Simon, CHIMICA FISICA - Un approccio molecolare - Zanichelli  

Walter J. Moore, CHIMICA FISICA, Piccin  

H. Kuhn, H.D. Forsterling, PRINCIPLES OF PHYSICAL CHEMISTRY, John Wiley and Sons  

I.M. Klotz, R.M. Rosenberg, CHEMICAL THERMODYNAMICS, John Wiley and Sons 

Organizzazione della didattica: Lezioni in aula 

Modalità di frequenza: Obbligatoria 

Metodi di valutazione: Orale 

Pubblicazioni: vedi allegato 
Temi di ricerca: vedi curriculum breve (inserito in precedenza)

Bacheca: Si rimanda alla scheda personale (http://www.unisalento.it/web/guest/phonebook1)
Materiale didattico: eventuali dispense saranno distribuite durante il corso agli studenti; modelli molecolari
