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1) Presentazione e obiettivi del corso

L’insegnamento si propone di offrire agli studenti, già in possesso dei principi di base della chimica, la correlazione esistente tra le caratteristiche microscopiche dei materiali costituenti il bene culturale in esame e le proprietà macroscopiche; ad esempio, la correlazione tra la natura del legame chimico e la struttura del materiale, tra il legame chimico e le proprietà spettroscopiche, tra la stessa struttura e la resistenza ad agenti atmosferici o sollecitazioni meccaniche alle quali i Beni Culturali sono soggetti, tra la natura delle superfici degli oggetti investigati ed i possibili trattamenti per preservarli, tra la porosità del materiale e la possibile diffusione al suo interno di aggressivi chimici.  

Bibliografia:

I. Frequentanti:
A.M. Pollard, C. Heron, Archeological Chemistry, RSC.

W.F. Smith, J. Hashemi, Scienza e Tecnologia dei Materiali, McGraw-Hill. 
AA. VV., La Chimica per l’Arte, Zanichelli.
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2) Conoscenze e abilità da acquisire
Il docente intende fornire una conoscenza adeguata soprattutto sulla correlazione struttura-proprietà dei materiali di interesse per i Beni Culturali e conseguentemente della programmazione di futuri interventi di consolidamento.

3) Prerequisiti

Conoscenze scientifico-tecnologiche di base derivanti dalla scuola secondaria superiore.
4) Docenti coinvolti nel modulo didattico

Oltre al docente titolare del corso, l’insegnamento si avvarrà della collaborazione del Prof. G. Giancane.
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni
L’insegnamento si compone di lezioni frontali; esse assumeranno una modalità di insegnamento più interattiva alla fine del corso, con visite programmate presso il Laboratorio di Chimica Fisica per fare assistere gli studenti ad alcune semplici esperienze di caratterizzazione dei materiali di interesse per i Beni Culturali. La frequenza delle lezioni è obbligatoria

6) Materiale didattico

Durante lo svolgimento delle lezioni, il docente distribuirà agli studenti sia fotocopie di materiale bibliografico non facilmente reperibile che il formato elettronico di tutte le presentazioni via PC eventualmente utilizzate. 

7) Modalità di valutazione degli studenti
Gli studenti saranno valutati imparzialmente tramite prove d’esame trasparenti e coerenti con il programma, gli obiettivi formativi e le modalità di svolgimento del corso. La distribuzione temporale degli appelli sarà tale da garantire una ragionevole programmazione del carico degli esami e sarà in accordo con le determinazioni del Consiglio del Corso di Studi. Informazioni urgenti relative alle prove d’esame potranno essere anche reperite consultando la bacheca on-line del docente sul sito dell’Ateneo.
Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli

Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL
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