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                               UNIVERSITA’ DEL SALENTO

Corso di laurea Magistrale in Giurisprudenza

DIRITTO CIVILE (M-Z): Moduli 1 e 2

Parte 1 

DOCENTE:  Prof. Ernesto Capobianco
· Orario di ricevimento: Mercoledì e giovedì ore 12.30 (previo appuntamento) presso la Facoltà di Giurisprudenza

· e-mail: prof.capobianco@libero.it
· Anno Accademico 2015-2016
· Corso di laurea Magistrale, a ciclo unico in Giurisprudenza
· Nome insegnamento Diritto Civile 
· CFU 12 

· Anno di Corso dell'insegnamento: IV anno 

· Ambito disciplinare: Base

· SSD: IUS/01

· Periodo lezioni: settembre-dicembre febbraio-maggio

· Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni: Lezioni frontali
·  Contenuti  programma del corso: MODULO 1: Il contratto nel mercato: tra autonomia ed eteronomia. Autonomia e società dei consumi. Negozi, contratti e regolamenti privati nel quadro delle fonti del diritto. La disciplina italo-comunitaria dei contratti. Il contratto tra vecchi dogmi e nuove funzioni. I requisiti essenziali del contratto. MODULO 2: Il testo contrattuale. L’interpretazione. L’integrazione. 
Approfondimenti: Gli approfondimenti costituiscono parte integrante del programma e saranno trattati nel corso delle lezioni e nella didattica integrativa (esercitazioni e seminari). Gli studenti non frequentanti potranno avvalersi dei  materiali di seguito indicati al punto B.2 
· Testi adottati: 

Sulla parte generale: 
Modulo 1: E. CAPOBIANCO, Lezioni sul contratto, Torino, 2014, oppure F. CRISCUOLO, Autonomia negoziale e autonomia contrattuale, in Trattato di diritto civile del Consiglio Nazionale del Notariato, diretto da P. Perlingieri, ESI, Napoli, 2008.

Modulo 2: E. CAPOBIANCO, Il contratto. Dal testo alla regola, Giuffrè, Milano, 2006.

Sugli approfondimenti (comuni a moduli 1 e 2): 
1) per i frequentanti: 
Argomenti, casi, atti e materiali trattati nel corso delle lezioni e della didattica integrativa
2) per i non frequentanti: 
L’«interpretazione secondo Costituzione nella giurisprudenza». Crestomazia di decisioni giuridiche,  a cura di G. Perlingieri e G. Carapezza Figlia, Tomo II, Obbligazioni, Autonomia negoziale, Responsabilità civile, ESI, Napoli, 2012 (paragrafi da 20 a 33). 

Letture consigliate:

Facoltativa, ma  suggerita, è la lettura di almeno alcuni saggi del volume a cura di G. Alpa e V. Roppo, La vocazione civile del giurista, Saggi dedicati a Stefano Rodotà, Laterza, Bari-Roma, 2013, (in particolare quelli in materia di diritti fondamentali e di contratto).
Parte 2
· Frequenza studenti: facoltativa

· Modalità didattiche: Lezioni frontali e/o esercitazioni 

· Lingua dell'insegnamento: ITALIANO

· Sede: LECCE

· Aula: COMPLESSO ECOTEKNE – EDIFICIO R2

· Propedeuticità: Istituzioni di diritto privato

· Presentazione e obiettivi del corso: Obiettivo del corso è fornire agli istanti una visione “dinamica” del diritto dei contratti  affinché lo studente, muovendo dal dato  normativo (oggi segnato da una particolare complessità) e dalla  collocazione dell’istituto del contratto nel contesto del mercato, sia in grado di  apprendere un metodo di studio che gli garantisca capacità critica ed analitica e, in termini pratici, gli consenta di acquisire le necessarie abilità nelle tecniche di redazione e nella soluzione di casi.

· Modalità di accertamento dei risultati:  esame  orale.

· Descrizione dei metodi di accertamento: Conoscenza  a livello non elementare delle problematiche oggetto del corso. Uso corretto del linguaggio giuridico e del metodo interpretativo. Abilità applicative nella soluzione di casi e nella stesura di atti.


