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1) Presentazione e obiettivi del corso
I trattati tedeschi di Eckhart.
Meister Eckhart (1260-1328) è un pensatore di importanza centrale nella storia del pensiero. Il corso prenderà in esame i trattati redatti in volgare tedesco (Discorsi di Erfurt, Libro del conforto divino), nei quali Eckhart propone una riforma radicale, su basi filosofiche, della spiritualità cristiana. 
Il corso verrà svolto in forma seminariale. Dopo una introduzione storica e filologica e dottrinale, testi di Eckhart verranno scelti e commentati analiticamente con il contributo attivo dei partecipanti al corso. Punto di partenza per il lavoro sarà la nuova traduzione dei trattati tedeschi in corso di realizzazione per Bompiani.
Gli studenti che non hanno partecipato al seminario sono pregati di prendere contatto con il docente per concordare un programma specifico di esame. 
Indicazione generale: per preparare l’esame lo studente che non ha frequentato regolarmente dovrà procurarsi la traduzione dei trattati che verrà messa a disposizione. Utilizzerà poi l’introduzione generale a Meister Eckhart, Le 64 prediche sul tempo liturgico, Milano, Bompiani 2014 (sta in tutte le librerie, è appena uscito). Lo studente si dovrà inoltre documentare sulla dottrina generale di Eckhart leggendo il volume Beccarisi, Eckhart, Roma, Carocci 2012.
 
Bibliografia:
V. sopra.
Le opere di letteratura secondaria da utilizzare per il commento delle singole prediche verranno indicate a lezione.
Manuale: 
P. Porro, C. Esposito, Filosofia. Antichità e medioevo, Vol. I, Laterza 2009 (solo parte relativa al Medioevo).
Letteratura secondaria:
Alessandra Beccarisi, Eckhart, Roma, Carocci 2012 (in commercio).
Meister Eckhart, Le 64 Prediche tedesche sul tempo liturgico, a cura di Loris Sturlese, Milano, Bompiani, 2014 (introduzione di Loris Sturlese).  
Loris Sturlese, Filosofia nel medioevo, Roma, Carocci, 2014 (in commercio)

2) Conoscenze e abilità da acquisire
L’insegnamento di Storia della filosofia medievale si propone di fornire allo studente strumenti conoscitivi che permettano di leggere e commentare autonomamente un testo filosofico e di presentarne i temi fondamentali in modo chiaro e preciso. Verrà esercitata la capacità di analizzare criticamente i testi, inserendoli nel loro contesto storico e individuandone i temi più rilevanti, di comunicare in modo appropriato con i colleghi studenti e con il docente le proprie argomentazioni, e di utilizzare risorse complementari a disposizione (motori di ricerca sul web, strumenti bibliografici) per creare un personale percorso di approfondimento.
La didattica di tipo seminariale consente di acquisire le fondamentali competenze trasversali richieste:

– capacità di risolvere problemi (applicare in una situazione reale quanto appreso)

– capacità di analizzare e sintetizzare le informazioni (acquisire, organizzare e riformulare dati e conoscenze provenienti da diverse fonti)

– capacità di formulare giudizi in autonomia (interpretare le informazioni con senso critico e decidere di conseguenza)

– capacità di comunicare efficacemente (trasmettere idee in forma sia orale sia scritta in modo chiaro e corretto, adeguate all'interlocutore)

– capacità di apprendere in maniera continuativa (saper riconoscere le proprie lacune e identificare strategie per acquisire nuove conoscenze o competenze)

– capacità di lavorare in gruppo (sapersi coordinare con altri integrandone e competenze)

–  capacità di sviluppare idee, progettarne e organizzarne la realizzazione.

3) Prerequisiti
Lo studente che accede a questo insegnamento deve avere una conoscenza generale del medioevo e dei temi e degli autori principali della filosofia medievale. E’ auspicabile che comprenda il latino scritto e che conosca almeno una lingua straniera per poter consultare autonomamente letteratura secondaria in una delle lingue europee.
4) Docenti coinvolti nel modulo didattico
Potranno essere coinvolti nell’insegnamento docenti ospiti di altre università, per sviluppare temi specifici dell’argomento studiato.
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni
L’insegnamento si compone di lezioni frontali introduttive (15 ore) e di lezioni seminariali (45 ore). Verrà messa a disposizione una lista di temi, consistenti principalmente in segmenti dei testi eckhartiani, fra i quali ciascun partecipante sceglierà quello su cui prepararsi e relazionare con un intervento di circa un’ora. Le lezioni introduttive forniranno una introduzione storica, filologica e dottrinale, e un modello possibile di strutturazione della relazione seminariale. I testi di Eckhart verranno commentati analiticamente e discussi con il contributo attivo dei partecipanti al corso. La frequenza delle lezioni è vivamente consigliata.
Gli studenti che non potessero partecipare al seminario e che comunque non abbiano svolto una relazione sono pregati di prendere contatto con il docente per concordare un programma specifico di esame. 
6) Materiale didattico
Il materiale didattico è costituito dai libri indicati sopra al n. 1.
7) Modalità di valutazione degli studenti
1. Prova orale d’esame. Verrà verificata l’acquisizione delle abilità di cui al punto 2). Nella valutazione si terrà conto di 1) capacità di sintesi nell’esposizione; 2) proprietà e consapevolezza terminologica e di linguaggio; 3) rigore argomentativo. 4) capacità di contestualizzazione dei brani scelti all’interno dell’opera complessiva; 5) capacità di muoversi all’interno delle opere filosofiche in discussione attraverso la proposta di congruenti riferimenti. Un ulteriore criterio sarà l’appropriatezza dei riferimenti alla letteratura critica. 
2. L’eventuale seminario in classe verrà valutato secondo i criteri di cui sopra. La valutazione del seminario costituirà parte preponderante per la formulazione del voto di esame.
8) Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli
Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL.
La commisione d’esame è così composta: Loris Sturlese (Presidente), Elisa Rubino (membro), Fiorella Retucci (membro), Nadia Bray (Membro)

Date degli appelli A.A. 2015/16: vedi a fianco "DOCUMENTI"
Per il Programma del corso 2013/14 e 2014/2015 vedi a fianco "DOCUMENTI" 

 

 

