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Corso di insegnamento “Storia del pensiero sociologico”
                 


   Corso di Laurea in Sociologia




AA 2017-2018 – docente titolare: prof. Mariano Longo

Semestre 1

Crediti 8 

1) Presentazione e obiettivi del corso
Il corso intende presentare le linee principali dell'evoluzione del pensiero sociologico, a partire dai classici fino agli sviluppi più recenti, evidenziando la stretta interconnessione tra i concetti che la sociologia ha sviluppato e la sua capacità di analisi degli aspetti salienti della società contemporanea. Obiettivo  del corso è quello di consentire agli studenti di acquisire dimestichezza con gli strumenti concettuali della disciplina, evidenziando il loro legame con il contesto storico-sociali che li ha prodotti e la loro utilità per comprendere i caratteri fondamentali del mondo intorno a noi.    

2) English abstract

The course is aimed at presenting the evolution of sociological thought, starting from the founding fathers up to more recent developments. One important task is to show the strong interconnection between sociological concepts and the capacity of sociology to analyse the contemporary world. 

The students are supposed to get acquainted with the conceptual tools of sociology, the strong interconnection between concepts and the reality where they developed, their utility to understand the main features of contemporary society.     
Sarà oggetto di valutazione:
Franco Crespi, Il pensiero sociologico, Bologna, Il Mulino (capp. Su Durkheim, Simmel, Weber)

Darren O' Byrne, Sociologia. Fondamenti e teorie, Milano-Torino, Pearson. 
Inoltre, gli studenti dovranno studiare:    

-Z. Baumann, What Use is Sociology, Polity Press, 2014 (capp. I e IV)) 
Gli studenti che non abbiano conoscenza della lingua inglese studieranno: M. Longo, Il sociologo e i racconti, Carocci, 2012. 
2)Conoscenze e abilità da acquisire
Acquisire una conoscenza approfondita dell'evoluzione del dibattito sociologico, dei temi, dei diversi paradigmi e delle teorie dai classici fino agli sviluppi più recenti, sia in italiano sia in lingua inglese.   
3) Prerequisiti
Avere conoscenze storiche dell'evoluzione della società contemporanea nei suoi aspetti costitutivi (dalla rivoluzione industriale alla rivoluzione scientifica allo sviluppo della democrazia). Conoscere, quantomeno per grandi linee, lo sviluppo del pensiero contemporaneo.   
4) Docenti coinvolti nel modulo didattico:
il docente titolare
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni
Lezione frontale.   
6) Materiale didattico
I testi d'esame
7) Modalità di valutazione degli studenti
Orale

Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli
Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL
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