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	FACOLTÀ

DI LETTERE, FILOSOFIA, LINGUE E BENI CULTURALI

	


Corso di insegnamento 
“ARCHEOLOGIA DELLE PROVINCE ROMANE”

                 Corso di Laurea Magistrale in ARCHEOLOGIA

AA 2016-2017 – docente titolare: prof. CATERINA MANNINO
Semestre: primo
Crediti: 6
1)Presentazione e obiettivi del corso

Il corso si propone di sviluppare i principali temi relativi all’archeologia delle province romane con l’obiettivo di analizzare le diverse realtà storico-culturali che componevano l’impero di Roma e di mettere a fuoco, nelle singole aree, gli aspetti fondamentali dell’urbanistica, dell’architettura e delle arti figurative. 
Bibliografia:

Frequentanti e non frequentanti:

G. Bejor, M.T. Grassi, S. Maggi, F. Slavazzi, Arte e Archeologia delle Province romane, Milano [Mondadori Università] 2011.

2) Conoscenze e abilità da acquisire

Le lezioni frontali e lo studio del testo indicato nel programma consentiranno allo studente di conoscere i lineamenti fondamentali della disciplina. Lo studente sarà in grado di analizzare, sintetizzare, organizzare e comunicare le informazioni acquisite seguendo le lezioni frontali e attraverso la lettura del manuale. Sarà inoltre in grado di interpretare le informazioni con senso critico.

3) Prerequisiti

Conoscenza dei contenuti delle seguenti discipline: “Archeologia e storia dell’arte greca”, “Archeologia e storia dell’arte romana”.

4) Docenti coinvolti nel modulo didattico

Oltre al docente titolare del corso potranno essere coinvolti nell’insegnamento in oggetto docenti esterni che svilupperanno, nell’ambito di lezioni a carattere seminariale, temi specifici.
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni

Le lezioni frontali vengono sviluppate con l’ausilio di: a) presentazioni di immagini in power point; b) letture di approfondimento degli argomenti indicati nel programma.

6) Materiale didattico

Il docente distribuirà agli studenti frequentanti la documentazione di approfondimento relativa ai temi oggetto di attenzione nell’ambito delle lezioni.

7) Modalità di valutazione degli studenti

Esame orale mirato a verificare la conoscenza dei temi sviluppati nel corso delle lezioni. 

8) Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli

Gli studenti possono prenotarsi per l’esame esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL

Calendario Esami: 
23 gennaio 2017 (VOL 1)
10 febbraio 2017 (VOL 1)
20 aprile 2017 (riservato a studenti fuori corso, in debito d’esame e laureandi della sessione estiva a.a. 2016/2017 limitatamente ai corsi di insegnamento del I semestre a.a. 2016/2017, pena blocco automatico verbalizzazione on-line: VOL 2)
22 maggio 2017 (riservato ai laureandi della sessione estiva: VOL 3)

6 giugno 2017 (VOL 4)
5 luglio 2017  (VOL 4) 
Il Docente
Prof.ssa CATERINA MANNINO
