A.A. 2018/19

Prof.ssa Olga Lombardi – Presidente Commissioni d’esame per insegnamenti disattivati e studenti in debito d’esame (CdL SOCIOLOGIA)

Programmi d’esame*:

1) WELFARE SUSSIDIARIO E TERZO SETTORE 
Il corso propone l'apprendimento di nozioni basilari di diritto privato e conoscenze nell'ambito del welfare sussidiario e del terzo settore.
Libri di testo consigliati: P. PERLINGIERI, Manuale di diritto civile, Esi, Napoli, ult. ed. Parte prima; Parte seconda; Parte terza, lett. A, B, C, D (lett. a e b);  Parte quarta, lett. A (sottolettera a, b, c). 

Si consiglia la costante consultazione Codice civile, della Costituzione e delle principali leggi collegate, in edizione aggiornata. 
 
2) DIRITTO DELLE FORMAZIONI SOCIALI
 
MODULO I: DIRITTO DI FAMIGLIA
MODULO II: DIRITTO DEGLI ENTI NO PROFIT 
 
     Libri di testo consigliati: P. PERLINGIERI, Manuale di diritto civile, Esi, Napoli, ult.ed. - Parti prima, seconda e settima. 

    Si consiglia la costante consultazione Codice civile, della Costituzione e delle principali leggi collegate, in edizione aggiornata.


3) ISTITUZIONI DI DIRITTO PRIVATO

Programma:
Nozioni introduttive e diritti fondamentali. Persone fisiche e persone giuridiche. Situazioni esistenziali. Situazioni reali. Situazioni possessorie. Situazioni di credito e di debito. Prescrizione e decadenza. Autonomia negoziale e autonomia contrattuale. Autonomia negoziale a contenuto non patrimoniale. Responsabilità civile e illecito. Famiglia e rapporti parentali. 

Libri di testo consigliati:
P. PERLINGIERI, Manuale di diritto civile, ESI, Napoli, ult. ed.:   Parte prima, lett. A, B, C, D, E; Parte seconda, lett. A e B; Parte terza, lett. A, B, C, D (lett. a e b), F; Parte quarta, lett. A (sottolettera a, b, c); Parte quinta, lett. a e c .

    N.B.: In alternativa, si consiglia agli studenti che non abbiano frequentato il corso di lezioni nell’a.a. di riferimento, l’adozione del testo: 
    P. PERLINGIERI, Istituzioni di diritto civile, ESI, Napoli, 2018
    e del seguente programma:
    Parte prima, lett. A, B, C, D, E; Parte seconda, lett. A e B; Parte terza, lett. A, B (§§ 18-25), C, , D (lett. a e lett. b [§§ 50-60]), F; Parte quarta, lett. A (sottolettere a, b e c); Parte quinta (lett. a e c ).

    Si consiglia la costante consultazione Codice civile, della Costituzione e delle principali leggi collegate in edizione aggiornata.

* I programmi d’esame sopra pubblicati corrispondono, salvo piccole variazioni, ai programmi indicati dal docente titolare del relativo insegnamento, nell’ultimo a.a. di svolgimento del corso di lezioni. Gli studenti frequentanti che abbiano concordato con il docente del corso l’adozione di programmi differenti o l’adozione di altri testi di studio sono invitati a contattare  la Prof.ssa Lombardi tramite posta elettronica al seguente indirizzo: olga.lombardi@unisalento.it
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