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Insegnamento di ECONOMIA POLITICA
Corso di Laurea in SCIENZE POLITICHE E DELLE RELAZIONI INTERNAZIONALI
AA 2017-2018 – docente titolare: PROF. GUGLIELMO FORGES DAVANZATI 

Semestre: PRIMO
Crediti: 12
Presentazione e obiettivi del corso
Il corso si divide in due parti. Nella prima parte, si fornisce una ricostruzione della Storia delle teorie economiche, con particolare riferimento ai contributi di Smith, Ricardo e Marx. Nella seconda parte, si dà conto delle teorie macroeconomiche contemporanee con particolare riferimento alla teoria neoclassica, alla c.d. sintesi neoclassica, alla teoria keynesiana e postkeynesiana. L’attenzione è prevalentemente concentrata sui meccanismi di funzionamento del mercato del lavoro. Sono anche oggetto di trattazione gli elementi teorici essenziali per la comprensione della crisi economica in corso. 

Sul piano metodologico, viene adottato un approccio plurale e competitivo alla conoscenza in ambito economico. In altri termini, la trattazione dei temi su indicati viene svolta assumendo che, in ogni fase storica, si confrontano orientamenti teorici radicalmente contrapposti e che le conoscenze in ambito economico non evolvono secondo un percorso di progressiva eliminazione di errori e di graduale costruzione di una teoria che di questi errori è esente.  
The course aims at providing a critical recostruction of macroeconomic theories in different theoretical perspectives, namely the Neoclassical, the New Keynesian and the PostKeynesian approaches. It will deal with the theoretical contribution of the Classical school, with reference to Adam Smith, David Ricardo and Karl Marx. A particular focus will be devoted to the functioning of the labour market and to the current crisis. 

Recapiti docente. Sede:  STUDIUM 2000, edificio 5, stanza n.10

Email: guglielmo.forges@unisalento.it

Conoscenze e abilità da acquisire

Il corso intende fornire gli strumenti essenziali di analisi critica delle dinamiche del capitalismo contemporaneo e delle politiche economiche messe in atto, in particolare, nell’Unione Europea e in Italia. 
Prerequisiti

Conoscenze di base di matematica

Docenti coinvolti nel modulo didattico
Sono previsti seminari di approfondimento tenuti da docenti dell’Università del Salento e di altre sedi, italiane ed estere in una prospettiva plurale e interdisciplinare.  
Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni

Lezioni frontali. 
Materiale didattico

Eugenio Zagari, L’economia politica dai mercantilisti a Marx, Giappichelli, Torino 1991 (limitatamente a Smith, Ricardo e Marx); Augusto Graziani, Teoria economica: macroeconomia, Il Mulino, Bologna 1992, cap.1, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11. Il docente distribuirà materiale di approfondimento. 
Modalità di valutazione degli studenti

Prova orale. Il calendario degli esami, l’orario e la sede delle lezioni e l’orario di ricevimento di studenti e laureandi saranno comunicati nella bacheca on line del Docente.

Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli
Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL
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Sociology and Social Research

Second half (February – May 2017)
Textbooks: W. Carlin and D. Soskice, Macroeconomics. Imperfections, Institutions and Policies, Oxford, Oxford University Press 2015 – sections I and II. Papers on topics related to the operation of the labour market in different theoretical frameworks will be provided.   
This course deals with alternative theories of the functioning of the labour market, namely: the Neoclassical approach, the Keynesian and PostKeynesian theories and the Marxian view. A special focus will be devoted to the effects of labour market deregulation on employment and wages, and to the effects of ‘human capital’ accumulation on economic growth.  

Information on the calendar of the course available in the website: http://www.unisalento.it/web/guest/scheda_personale/-/people/guglielmo.forges 

Office: STUDIUM 2000, room n.10

Email: guglielmo.forges@unisalento.it

