FONDAMENTI FILOSOFICI – A. A. 2014-2015

CREDITI ASSOCIATI ALL'INSEGNAMENTO: 6 CFU

Laurea  in Filosofia e scienze dell'educazione

Secondo anno 

DOCENTE: SULPIZIO FABIO ANGELO

PROGRAMMA 

F. Engels - K. Marx, La sacra famiglia, ovvero critica della critica critica. Contro Bruno Bauer e soci, Editori, riuniti, pp. 154-179.
K. Marx, Tesi su Feuerbach

A. Gramsci, Quaderno 13 (XXX), Noterelle sulla politica del Machiavelli, in Quaderni dal carcere, Torino, Einaudi, 4 voll, 2001, v. III, in particolare Analisi delle situazioni: rapporti di forza, pp. 1578-1583 (non l’intera nota, ma solo la prima parte)

Ch. de Montesquieu, Libro XXIX. Della maniera di comporre le leggi, in Lo spirito delle leggi, Bur, vol. II, pp. 929-945 (con relative note: pp. 1172-1177)

Marie-Jean-Antoine-Nicolas de Caritat, marchese di Condorcet, Saggio di un quadro storico dei progressi dello spirito umano, Editori riuniti, pp. 43-55 e pp. 148-211.

Marie-Jean-Antoine-Nicolas de Caritat, marchese di Condorcet, Idee sul dispotismo ad uso di coloro che pronunciano questa parola senza comprenderla, in Gli sguardi dell’Illuminista. Politica e ragione nell’età dei lumi, a cura di G. Durante, Dedalo, pp. 63-84.
Per tutti i testi indicati sono stati caricati on line forniti su formazioneonline.unisalento.it
METODO DI VALUTAZIONE 

Prova scritta propedeutica all'esame orale. La prova scritta si terrà orientativamente a metà gennaio e permetterà agli studenti di sostenere l'esame nella sessione di febbraio; successivamente si terranno prove scritte alle metà di maggio (per la sessione estiva di giugno luglio) e metà luglio (per la sessione di settembre – ottobre). Gli studenti che superassero la prova scritta ma non sostenessero l'orale nella sessione di riferimento dovranno ripetere la prova scritta. La prova scritta consisterà in un elaborato su una traccia indicata dal docente il giorno della prova.

L'esame orale, successivo alla prova scritta, sarà finalizzato alla diagnosi della struttura degli apprendimenti conseguiti.

Per gli studenti che lo richiedessero, sarà possibile sostituire la prova orale con la presentazione di una relazione scritta su un tema – affrontato a lezione – concordato con il docente.

La verbalizzazione degli esami si svolgerà contestualmente alla conclusione dell'esame orale, secondo quanto previsto dal Regolamento didattico di Ateneo.
CRITERI DI AMMISSIONE ALL’ESAME

E' richiesta la prenotazione (on line tramite la procedura informatizzata di Ateneo quando questa sarà disponibile) con 5 giorni di anticipo rispetto alla data di inizio appello (solo per gli studenti che avranno superato la prova scritta).

L’orario dell’appello va inteso come indicante l’apertura della sessione di esame.

Lo studente che non dovesse superare l'esame deve attendere almeno 30 giorni prima di sostenere nuovamente l'esame.

Sono ammessi a sostenere la prova d'esame gli studenti che presentano all'atto della prova documentazione circa la propria identità e il possesso dei requisiti previsti dal Corso, secondo le modalità previste 

In fase iniziale, viene fatto l'appello nominale degli studenti prenotati. Qualora i vincoli logistici lo imponessero - stabilito il calendario dei lavori, con la ripartizione degli studenti in fasce orarie. Gli studenti risultanti assenti perdono la facoltà di partecipare alla prova.
