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Argomenti trattati:

Il corso si propone l’obiettivo di analizzare gli aspetti più rilevanti delle normative in materia di tutela del consumatore, con riferimento sia alla disciplina comunitaria sia alla sua applicazione a livello nazionale. Particolare attenzione sarà dedicata alla multiproprietà e al mercato del turismo, anche alla luce della Proposta di Direttiva sui servizi turistici collegati e della Proposta di Regolamento in materia di Air passengers’ rights. Saranno, altresì, approfondite le problematiche relative al D.lgs. 21 febbraio 2014, n. 21, di attuazione della direttiva 2011/83/UE sui diritti dei consumatori e  le vicende relative alla Proposta di Regolamento sul diritto comune europeo della vendita (Common European Sales Law), alla luce di COM(2015) 192 final. Si esamineranno anche gli aspetti più importanti della protezione e informazione del consumatore in ambito agro-alimentare e i profili dei rimedi tra tutela individuale, collettiva e Adr. L'analisi della giurisprudenza e delle decisioni delle Autorità amministrative indipendenti accompagnerà lo studio dei diversi istituti giuridici, costantemente messi a confronto con gli orientamenti desumibili dal DCFR  e dagli altri progetti europei e internazionali.

Modalità di valutazione: Esame orale.

Libro di testo:

Per gli studenti frequentanti:  le letture accompagneranno lo svolgimento delle attività e saranno segnalate dal docente durante il corso.

Per gli studenti non frequentanti: 
PARTE GENERALE:

AA.VV., Diritto dei consumi, a cura di L. ROSSI CARLEO, Torino, 2012,  pag. 25-66; 140-211; 226-248.
PARTE SPECIALE:
S. TOMMASI, Pratiche commerciali scorrette e disciplina dell’attività negoziale, Bari, 2012, p. 17-160;
L. COSTANTINO, La tutela del contraente debole nelle relazioni negoziali lungo la filiera agro-alimentare nelle più recenti esperienze giuridiche europee e statunitensi,  in Riv. dir. agr., 2013, p. 166-190.
