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                               UNIVERSITA’ DEL SALENTO
Corso di laurea Magistrale in Giurisprudenza

Scheda informazioni insegnamenti da inserire nella pagina docenti (un file per ogni singolo insegnamento) e da inviare al Manager didattico (selene.mangialardo@unisalento.it)
Parte 1 

· DOCENTE Prof. Pier Luigi Portaluri
· Orario di ricevimento: Lunedì, ore 12,30-13,30
· e-mail: p.portaluri@unisalento.it
· Anno Accademico 2017-2018
· Corso di laurea Magistrale, a ciclo unico in Giurisprudenza
· Nome insegnamento DIRITTO AMMINISTRATIVO corso A/L
· CFU 10
· Anno di Corso dell'insegnamento: Secondo
· Ambito disciplinare: Caratterizzante
· SSD:  IUS/10
· Periodo lezioni: II semestre
· Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni: Lezioni frontali e seminari di approfondimento
· Contenuti  programma del corso: Le fonti del diritto amministrativo. Organizzazione amministrativa. Teoria dell’organizzazione amministrativa, profili generali: imputazioni giuridiche. Le soggettività delle amministrazioni: figure soggettive; centri attivi di imputazione. I modelli organizzativi: le strutture organizzative e le strutture compiute; le relazioni organizzative. Situazioni giuridiche soggettive. Poteri dell’amministrazione e situazioni giuridiche soggettive: diritti soggettivi e interessi legittimi. I caratteri dell’interesse legittimo e la sua distinzione dal diritto soggettivo. Atto e procedimento: Il procedimento amministrativo: premesse e principi; profili strutturali. L’atto amministrativo: rapporto potere-atto-discrezionalità; tipologie di atti; elementi essenziali; qualità dell’atto amministrativo; i vizi dell’atto amministrativo e i loro rimedi. I servizi pubblici. Il regime dei beni. La responsabilità. Le origini e l’evoluzione del sistema di giustizia amministrativa: ragioni e peculiarità del sistema italiano di giustizia amministrativa.
· Testi adottati (verificare che si tratti dell’ultima edizione in commercio, aggiornata) 

E. CASETTA, Manuale di diritto amministrativo, Giuffrè, Milano (capp. da I a VIII – IX sez. II)

oppure

S. CASSESE, Istituzioni di diritto amministrativo, Giuffrè, Milano (da I a III, da VI a XI, XII - 1)
 
oppure

M. CLARICH, Manuale di diritto amministrativo, Il Mulino, Bologna (cap. da I IX, cap. XI, cap. XII, cap. XIV – § 10)

oppure

G. CORSO, Manuale di diritto amministrativo, Giappichelli, Torino  (parti I e II, parte III - § 60-61)
oppure

G. ROSSI, Principi di Diritto amministrativo, Giappichelli, Torino (per intero)

oppure

F.G.SCOCA, Diritto amministrativo, Giappichelli, Torino (parti da 1 a 6, parte 7 – cap. 2, parti 9 e 10). 
Nel corso delle lezioni saranno forniti, all’occorrenza, materiali di studio e ulteriori indicazioni bibliografiche.
Parte 2

· Frequenza studenti: facoltativa
· Modalità didattiche: Lezioni frontali e seminari di approfondimento
· Lingua dell'insegnamento: ITALIANO

· Sede: LECCE

· Aula: COMPLESSO ECOTEKNE – EDIFICIO R2
· Propedeuticità: Diritto costituzionale
· Presentazione e obiettivi del corso : il Corso intende far conoscere e comprendere i principi, le nozioni e gli istituti tipici del diritto amministrativo, ossia: le fonti del diritto amministrativo; l’organizzazione amministrativa; la teoria dell’organizzazione amministrativa; le imputazioni giuridiche; le soggettività delle amministrazioni (le figure soggettive e i centri attivi di imputazione); i modelli organizzativi (le strutture organizzative e le strutture compiute; le relazioni organizzative); le situazioni giuridiche soggettive; i poteri dell’amministrazione e le situazioni giuridiche soggettive (diritti soggettivi e interessi legittimi); i caratteri dell’interesse legittimo e la sua distinzione dal diritto soggettivo; le origini e l’evoluzione del sistema di giustizia amministrativa (le ragioni e peculiarità del sistema italiano di giustizia amministrativa); il procedimento amministrativo (le premesse, i principi e i profili strutturali); l’atto amministrativo (il rapporto potere-atto-discrezionalità, le tipologie di atti, gli elementi essenziali dell’atto, la qualità dell’atto amministrativo), i vizi dell’atto amministrativo e i loro rimedi; i servizi pubblici; il regime dei beni; la responsabilità.
· Modalità di accertamento dei risultati:  esame finale orale
· Descrizione dei metodi di accertamento: L’esame consiste in un colloquio orale finalizzato alla verifica del grado di conoscenza e comprensione dei principi, delle nozioni e degli istituti tipici del diritto amministrativo e, dunque, del raggiungimento degli obiettivi del Corso. L’apprendimento dovrà denotare la capacità critica nonché l’attitudine ad applicare le nozioni teoriche ai casi pratici.
