SCHEDA INSEGNAMENTO

LINGUA INGLESE
2. 8 CFU
3. SCIENZA E TECNICHE PSICOLOGICHE
4. ANNO DI CORSO: II°
5. MARIA TERESA GIAMPAOLO
6. CURRICULUM DEL DOCENTE
Ricercatore di Lingua e Traduzione Inglese (S.S.D. L-LIN/12) e Professore Aggregato. Professore a contratto di Lingua e Traduzione Inglese presso la Facoltà di Scienze della Formazione per gli a.a. 2007/2008 - 2008/2009 e presso la Facoltà di Lingue e Letterature Straniere dell’Università del Salento per l’a.a. 2005/2006; Assegnista di Ricerca per il settore Scientifico-Disciplinare L-LIN/10, Dottore di Ricerca in Scienze Letterarie, Filologiche, Linguistiche e Glottodidattiche. Cultrice della Materia per l’Insegnamento di Lingua e Letteratura Inglese dal 2001, per l’Insegnamento di Didattica delle Lingua Moderne dal 1998 al 2000 e membro delle commissioni d’esame e di Laurea. Componente della Commissione Didattica Paritetica per i Corsi di Area Psicologica dal 2012 ad oggi e membro della Commissione Erasmus Mundus. Ha pubblicato saggi e articoli sulla Linguistica Cognitiva e Acquisizionale della Lingua Inglese e sulla didattica delle lingue. Ulteriori interessi di ricerca vertono sulla traduzione letteraria e dei linguaggi specialistici.

7. PROGRAMMA 
Il Corso introduce le conoscenze di base dei processi di concettualizzazione nella produzione linguistica e si propone, al tempo stesso, di recuperare e approfondire le conoscenze linguistiche dello studente relative all’Inglese Standard oltre a sviluppare le conoscenze relative alla lingua settoriale, al fine di rendere fruibili i testi in lingua inglese delle discipline psicologiche. Durante il corso si analizzeranno articoli scientifici per evidenziarne le peculiarità lessicali, sintattiche e stilistiche.

8. RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Il risultato di apprendimento atteso consiste nella comprensione dei processi mentali preposti alla produzione linguistica e, in particolare, alla produzione in lingua Inglese L2, nella capacità di comprendere testi scientifici in lingua Inglese relativi al campo della psicologia e nell’acquisire la capacità di esprimersi su argomenti attinenti il proprio corso di studi.
9. TESTI DI RIFERIMENTO
Dispense a cura della docente.

Alessi, G., Garton, S. Reading for Research in Psychology, Led Edizioni, Milano, 1999.

Grammatica consigliata: Murphy. R., Essential English Grammar in Use, Cambridge University Press, Cambridge, 2004.

10. PROPEDEUTICITA'

Si rimanda al Regolamento Didattico.

11. ORARI E LUOGO DI RICEVIMENTO DEL DOCENTE 

Giovedì 11-12 presso lo studio docente, Edificio Buon Pastore, Via Taranto n. 35 II piano.
Recapito docente

Edificio Buon Pastore, Via Taranto n. 35 II piano
12. ORGANIZZAZIONE DELLA DIDATTICA

Il corso prevede 48 ore di lezioni frontali ed esercitazioni con la docente, durante le quali si affronteranno gli argomenti del programma e si consolideranno le competenze linguistiche relative agli argomenti trattati.
13. FREQUENZA

Si rimanda al Regolamento Didattico.

14. EVENTUALI ATTIVITÀ DI SUPPORTO ALLA DIDATTICA

Sono previste esercitazioni di Lingua Inglese con Collaboratore Esperto Linguistico (CEL) madrelingua al fine migliorare le abilità ricettive e produttive in lingua inglese degli studenti.

Tali esercitazioni costituiscono parte integrante del Corso.
15. METODO DI VALUTAZIONE/ACCERTAMENTO DEI RISULTATI
L'esame si articola in una prova scritta e un esame orale. 

Prova scritta:
Lo studente ha a disposizione 2 ore per rispondere ad un questionario composto prevalentemente o esclusivamente da domande con risposte multiple. 
Esame orale:

Sono ammessi gli studenti che superano la prova scritta o in possesso di CFU o Certificazioni Internazionali che li esonerino da tale prova.
La valutazione finale non terrà conto del risultato della prova scritta. 

La verbalizzazione degli esami si svolgerà contestualmente alla conclusione dell'esame orale, secondo quanto previsto dal Regolamento didattico di Ateneo.

16. CRITERI DI AMMISSIONE ALL’ESAME

E' richiesta la prenotazione (esclusivamente on line, tramite la procedura informatizzata di Ateneo
L'orario dell'appello va inteso come indicante l'apertura della sessione di esame. 

In fase iniziale, viene fatto l'appello nominale degli studenti prenotati. Gli studenti risultanti assenti perdono la facoltà di partecipare alla prova. 

17. DATE DI INIZIO E TERMINE DEL CORSO

II° semestre – Inizio e termine secondo il calendario didattico della Facoltà 
18. CALENDARIO PROVE DI ESAME

Si rimanda al calendario generale degli appelli – pubblicato sul sito di Facoltà 

