SCHEDA INSEGNAMENTO

1. NOMINATIVO DELL'INSEGNAMENTO

Modelli dell'intervento psicologico
2. CREDITI ASSOCIATI ALL'INSEGNAMENTO

12

3. CORSO DI LAUREA
Scienza e tecniche psicologiche

4. ANNO DI CORSO

III

5. NOMINATIVO DOCENTE 

Sergio Salvatore

6. CURRICULUM DEL DOCENTE

Professore ordinario di Psicologia Dinamica, presso la Facoltà di Scienze della Formazione, Università del Salento. I suoi interessi scientifici riguardano: la ricerca in psicoterapia, la modellizzazione in chiave semiotica e psicodinamica della mente, la metodologia di analisi dei processi psicologici come dinamiche di campo. Si occupa inoltre della teoria dell’intervento psicologico in ambito clinico, scolastico, organizzativo e psicosociale. Su questi temi ha progettato, diretto o partecipato a numerosi progetti di ricerca. I risultati dell'attività di ricerca è documentata in vari volumi e più di 150 lavori, tra articoli su riviste nazionali ed internazionali e capitoli di libro. Psicologo, specialista in Psicologia Clinica. Psicoterapeuta, formatore e consulente di istituzioni, scuole, strutture sanitarie, organizzazioni. Coordinatore del Dottorato di ricerca in Scienze della mente e delle relazioni umane. 
Co-editor delle seguenti riviste peer reviewed: 
- Integrative Psychological and Behavioral Science
- Research in Psychotherapy: Psychopathology, Process and Outcome
- RPC Rivista Psicologia Clinica- Review of Clinical Psychology

Membro dell'Editorial Board di diverse Riviste perr reviewed (tra le quali: Culture & Psychology; Journal of Dialogical Self; Leadership and the Humanities; Giornale di Psicologia- Journal of Psychology; Psicologia di Comunità; Rivista internazionale di filosofia e psicologia)
Membro del GEV-ANVUR/Area 11 per la VQR 2011-2013.
Ha svolto attività di docenza e tenuto seminari presso diverse università, tra cui: Università di Salerno; Università di Palermo; Università di Napoli “Federico II”; Università di Firenze; Università di Roma, “La Sapienza”; University of Tallin (Estonia), Autonoma Universidad de Madrid (Spain), ISMAI (Oporto, Portugal); University of Minho (Braga, Portugal); Neuchatel (Switzerland); SFU (Wien, Austria); Clark University (Worcester-MASS, USA); Harvard Medical School, (Boston, MASS, USA); Ritsumeikan University (Kyoto, Japan); Aalborg (Danimarca); LSE (UK).
Referee per diverse riviste nazionali ed internazionali, tra cui Culture & Psychology, PAPTRAP, Research and Psychotherapy; PLoS One; Theory and Psychology; Leadership, American Journal of Psychology

7. PROGRAMMA 
Il corso presenterà gli elementi basilari della teoria psicodinamica dell’intervento, intesa come metodologia generale dell'agire professionale psicologico.  Si darà rilevanza alle opportunità di utilizzazione del metodo nell'ampia varietà di ambiti di interesse connessi alla funzione psicologica (contesti organizzativi, istituzionali, educativi e sociali, interventi su gruppi, ), in modo da evidenziare il carattere unitario della prassi psicologica. 

Aspetti che verranno approfonditi:

a) Sapere psicologico e senso comune

b) Il prodotto della funzione psicologica

c) Domanda e analisi della domanda 

d) Committenza e suo sviluppo

e) Format e setting

f) La costruzione del setting

g) Obiettivo metodologico

h) Transfert 

i) Interpretazione ed azione interpretativa

8. RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Il risultato di apprendimento atteso consiste nello sviluppo di un primo livello di competenza ad utilizzare i modelli teorici della psicologia dinamica come criteri metodologici di costruzione ed orientamento dell'agire professionale. Ci si attende dunque che lo studente sviluppi una rappresentazione dell'intervento psicologico informata da criteri psicologici (più specificamente psicodinamici) di concettualizzazione della relazione sociale.

9. TESTI DI RIFERIMENTO
1. Salvatore, S., Scotto di Carlo, M. L’intervento psicologico per la scuola. Edizioni Istituto Carlo Amore, Roma 2005 (tutti i capitoli tranne 1, 2, 3, 4)

2. Salvatore, S., "Modelli della conoscenza e agire psicologico" in Rivista di Psicologia Clinica (nuova serie on line, versione bilingue italiana ed inglese), vol. 1 (2-3), 2006 www.rivistadipsicologiaclinica.it
3. Salvatore, S., Valsiner J., “Am I really a Psychologist?”. "Making sense of a super-human social role", in European Journal of School Psychology, 4(2), pp. 127-149. RECUPERABILE SULLA PAGINA WEB DEL DOCENTE

10. PROPEDEUTICITA'

Si rimanda al Regolamento Didattico.

11. ORARI E LUOGO DI RICEVIMENTO DEL DOCENTE 

Ricevimento Lunedì: ore 11-13

Altri giorni su appuntamento, fissato tramite e mail

Recapito docente

studio: Palazzo Parlangeli – via Stampacchia - stanza 49/B
(IV  piano)
tel.:
0832294740


e-mail: sergio.salvatore@unisalento.it 

(si risponde solo alle e mail firmate. Non si risponde a richieste di conferma di informazioni già disponibili - ad esempio richiesta conferma della data appello di esame)

Per ulteriori informazioni si rimanda alla pagina del docente sul portale web dell’Università www.unisalento.it/people/sergio.salvatore
12. ORGANIZZAZIONE DELLA DIDATTICA

Il corso prevede 72 ore di lezioni frontali, raggruppate in moduli di 2-4 ore, così da permettere lo sviluppo di attività laboratoriale e di esercitazioni.

Le prime 2 unità di lezione avranno funzione introduttiva. Esse serviranno a presentare gli obiettivi del corso, la metodologia di lavoro, i testi, le modalità di valutazione. In altri termini, a definire un contratto formativo con gli allievi.

Le successive unità verranno dedicate all'approfondimento del programma del Corso (di cui almeno 5 per la parte monografica)

1 unità è dedicata ad una lezione di ricapitolazione e sintesi

Le ultime 2 unità alla verifica del corso con esercitazioni volte ad analizzare le modalità di studio e di apprendimento degli studenti

13. FREQUENZA

Si rimanda al Regolamento Didattico.

14. EVENTUALI ATTIVITÀ DI SUPPORTO ALLA DIDATTICA

Slides e saggi relativi agli argomenti trattati a lezione saranno pubblicati sulla pagina del docente contestualmente al loro uso a lezioneGli studenti saranno invitati a redigere appunti ragionati sulle lezioni. Tali appunti, una volta sottoposti a revisione redazionale, saranno pubblicati sulla pagina del docente. 
15. METODO DI VALUTAZIONE/ACCERTAMENTO DEI RISULTATI

Esame scritto

16. CRITERI DI AMMISSIONE ALL’ESAME

E' richiesta la prenotazione (on line, tramite la procedura informatizzata di Ateneo) con almeno 7 giorni di anticipo rispetto alla data di inizio appello).

Secondo regolamento, lo studente che non dovesse superare l'esame deve attendere almeno 30 giorni prima di sostenere nuovamente l'esame.

Sono ammessi a sostenere la prova d'esame gli studenti che presentano all'atto della prova documentazione circa la propria identità e il possesso dei requisiti indivati dal Corso, secondo le modalità previste (certificazione dell'obbligo presenza o condizione studente lavoratore, annullamento debito formativo, ove presente, ecc.).

L'orario dell'appello va inteso come indicante l'apertura della sessione di esame. 

In fase iniziale, viene fatto l'appello nominale degli studenti prenotati. Qualora i vincoli logistici lo imponessero - stabilito il calendario dei lavori, con la ripartizione degli studenti in fasce orarie. Gli studenti risultanti assenti perdono la facoltà di partecipare alla prova. 

Data e modalità di pubblicazione dei risultati e della verbalizzazione e dei colloqui integrativi viene indicata prima dell'inizio della prova. 

Lo studente prenotato che non cancella nei tempi utili la propria prenotazione è considerato a tutti gli effetti partecipante alla sessione di esame, dunque assimilato allo studente che si ritira durante la prova. Conseguentemente per tale studente varrà il vincolo della non possibilità di sostenere lo stesso esame nei 30 giorni successivi

17. DATE DI INIZIO E TERMINE DEL CORSO

Primo semestre – Inizio e termine secondo il calendario didattico della Facoltà 
18. CALENDARIO PROVE DI ESAME

Si rimanda al calendario generale degli appelli – pubblicato sul sito di Facoltà 
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