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Corso di insegnamento MODELLI E METODI PSICODINAMICI DELL’INTERVENTO PSICOLOGICO 
Corso di Laurea in METODOLOGIA INTERVENTO PSICOLOGICO
A.A. 2016-17
Docente titolare: prof. SERGIO SALVATORE
Semestre I
Crediti  12
Ore  60
1) Presentazione e obiettivi del corso

Il corso si propone di promuovere la capacità di progettare e realizzare interventi professionali psicologici in aree innovative, per le quali non è consolidato il mandato sociale nei confronti della funzione psicologica. 

A tal fine, verranno approfondite quattro aree:

a) modellizzazione in chiave psicologica di alcuni contesti che presentano una domanda potenziale di intervento psicologico (ad es. sviluppo organizzativo; dinamiche di convivenza; politiche urbane; orientamento al servizio; governance dei sistemi del welfare; salute)
b) analisi della domanda
c) sviluppo della committenza

d) teoria del cambiamento

2) Conoscenze e abilità da acquisire

Conoscenze: Acquisizione delle conoscenze di contesto e dei criteri interpretativi (in particolare di tipo psicodinamico e psicosociale) utili a modellizzare i contesti di domanda emergente di intervento psicologico (cfr. punto 1.a, sopra).
Abilità: Capacità di analisi della domanda; capacità di progettare ipotesi di servizio psicologico e sviluppare la committenza dell’utenza. 
3) Prerequisiti

Conoscenza dei fondamenti della teoria psicodinamica 
Possesso delle fondamentali nozioni relative al funzionamento dei sistemi sociali ed organizzativi e delle dinamiche della comunicazione sociale 

5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni

Lezioni frontali, integrate con: discussione di lavori svolti sul campo (interviste, ricerche, esercizi), analisi di casi, esercitazioni in aula.
6) Materiale didattico (programma)
1. Salvatore S. (2015). L’intervento psicologico. Teoria e metodo della funzione psicologica. Roma: Edizioni Carlo Amore – Firera Publishing Group
2. Salvatore S. (2015). Psychology in black and white. The project of a theory-driven science. Charlotte NC: InfoAge Publishing. (Introduzione, Capitoli 2, 8, 9, 10, 11, 12)
7) Modalità di valutazione degli studenti

Esame scritto con domande a risposta aperta (dalle 2 alle 4 domande)

Criteri di valutazione:

a) possesso conoscenza

b) capacità d’uso finalizzato della conoscenza ai fini dell’argomentazione sollecitata dalle domande d’esame
8) Modalità di prenotazione dell’esame

Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL

Secondo regolamento, lo studente che non supera l'esame deve attendere almeno 30 giorni prima di sostenere nuovamente l'esame.

Sono ammessi a sostenere la prova d'esame gli studenti che presentano all'atto della prova documentazione circa la propria identità e il possesso dei requisiti individuati dal Corso, secondo le modalità previste (certificazione dell'obbligo presenza o condizione studente lavoratore, annullamento debito formativo, ove presente, ecc.).

L'orario dell'appello va inteso come indicante l'apertura della sessione di esame. 

In fase iniziale, viene fatto l'appello nominale degli studenti prenotati. Qualora i vincoli logistici lo imponessero - stabilito il calendario dei lavori, con la ripartizione degli studenti in fasce orarie. Gli studenti risultanti assenti perdono la facoltà di partecipare alla prova. 

Data e modalità di pubblicazione dei risultati e della verbalizzazione e dei colloqui integrativi viene indicata prima dell'inizio della prova. 

9) Date degli appelli

Le date saranno definite sulla base del calendario didattico di Facoltà 2016-17. Si rimanda alla bacheca del docente
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