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PARTE MONOGRAFICA

1) Testi di letteratura primaria (tutti obbligatori)

Il corso sarà centrato sull’opera di B. Pascal, Pensieri: di tale opera esistono differenti edizioni che possono essere, in base all’ordinamento dei frammenti pascaliani stabilito dal curatore, molto differenti tra di loro. Nel corso seguiremo l’ordinamento dei Pensieri stabilito da L. Lafuma e in particolare la traduzione dei Pensieri a cura di E. Balmas, pubblicata presso Rizzoli col titolo Frammenti: B. Pascal, Frammenti, a cura di E. Balmas, Milano, Biblioteca Universale Rizzoli, 1994 (più  volte ristampata).

Il testo va letto e studiato integralmente, a lezione verranno commentati e spiegati i frammenti più rilevanti rispetto al tema affrontato nel corso.
2) Letteratura critica (È obbligatorio lo studio di almeno 1 testo a scelta tra quelli sotto indicati. Eventuali modifiche o integrazioni verranno comunicate a lezione):

Come introduzione generale a Pascal si consiglia la lettura di:

A. Bausola, Introduzione a Pascal, Roma-Bari, Laterza, 1973 (più volte riedito);

Un’ottima presentazione dei Pensieri, che tratta anche i temi specifici dell’opera, è invece quella di J. Mesnard, recentemente tradotta in italiano: J. Mesnard. Sui “Pensieri” di Pascal, a cura di M. V. Romeo, Brescia, Morcelliana, 2011;
Altri testi consigliati, tra cui scegliere:

P. Serini, Pascal, Torino, Einaudi, 1975;

M.F. Sciacca, Pascal, Milano, Marzorati, 1973 (1946);

A. Moscato, Pascal: l’esperienza e il discorso, Milano, Marzorati, 1963;

L. Goldmann, Il Dio nascosto: studio sulla visione tragica nei Pensieri di Pascal e nel teatro di Racine, Bari, Laterza, 1971.
PARTE ISTITUZIONALE

Per quanto riguarda la parte istituzionale, è richiesta la conoscenza dei seguenti autori a partire da un manuale di storia della filosofia per Licei (si segnala il manuale di C. Esposito e P. Porro: Filosofia, II vol., Bari, Laterza, 2009): 

G. Galilei, 

F. Bacone, 

R. Descartes, 

B. Pascal, 

Th. Hobbes, 

B. Spinoza, 

J. Locke, 

G.W. Leibniz.
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