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1) Presentazione e obiettivi del corso

Programma:

Titolo: La percezione della morte nella società come aspetto storico-educativo. 
Il corso si propone di fornire, mediante una illustrazione, non asettica, una rilettura critica delle questioni della storia della scuola e del formativo, in Italia, accompagnate da illustrazioni particolareggiate delle leggi, dalle origini fino alla Buona Scuola, ma anche quello di affrontare il tema della morte e della sua percezione nella società occidentale (dal Medioevo ad oggi, senza porre in secondo piano gli aspetti delle tradizioni sulla morte tra Oriente e Occidente secondo la chiave di lettura dell’accademico di Francia F. Cheng).
Verranno presentati i problemi fondamentali legati al formativo e al tema della morte dal Medioevo ai nostri giorni in Occidente: atteggiamento dell’uomo nei confronti della morte, rassegnazione passiva e fiducia mistica, sensibilità comune e inconscio collettivo, rapporto esistente tra la Vita e la Morte, studio e rilettura critica dei testamenti, questioni religiose-metafisiche e morali, tradizioni tra Oriente e Occidente secondo il modello proposto dall’accademico di Francia F. Cheng
Bibliografia:

a. Parte istituzionale:
G. Genovesi, Storia della scuola in Italia dal Settecento ad oggi, Laterza, 2010
L. Pazzaglia, La Buona scuola. Una Riforma incompiuta?, 2016 

b. Corso monografico:
F. Ariès, Storia della morte in Occidente, Rizzoli, 1998
F. Cheng, Cinque meditazioni sulla morte ovvero sulla vita, Bollati Boringhieri, 2014
2) Conoscenze e abilità da acquisire
L’insegnamento di Storia della scuola si propone di fornire allo studente gli strumenti conoscitivi che permettano di leggere e commentare autonomamente un testo e di presentarne i temi fondamentali in modo chiaro e preciso. Lo studio dei testi oggetto del corso favorirà la capacità di analizzare criticamente i testi, individuandone i temi più rilevanti, di comunicare in modo appropriato con i colleghi studenti e con il docente le proprie argomentazioni, e di utilizzare risorse complementari a disposizione (motori di ricerca sul web, strumenti bibliografici) per creare un personale percorso di approfondimento.

Alla fine del corso lo studente dovrebbe acquisire le  competenze trasversali riportate di seguito:

– capacità di analizzare e sintetizzare le informazioni (acquisire, organizzare e riformulare dati e conoscenze provenienti da diverse fonti)

– capacità di formulare giudizi in autonomia (interpretare le informazioni con senso critico e decidere di conseguenza)

– capacità di comunicare efficacemente (trasmettere idee in forma sia orale sia scritta in modo chiaro e corretto, adeguate all'interlocutore)

– capacità di apprendere in maniera continuativa (saper riconoscere le proprie lacune e identificare strategie per acquisire nuove conoscenze o competenze)

– capacità di lavorare in gruppo (sapersi coordinare con altri integrandone e competenze)

–  capacità di sviluppare idee, progettarne e organizzarne la realizzazione).

3) Prerequisiti
L’esame non è vincolato a propedeuticità
4) Docenti coinvolti nel modulo didattico
Oltre al titolare del corso, prof.ssa Anna Colaci, possono essere coinvolti nell’insegnamento in oggetto docenti esterni, che svilupperanno temi specifici dell’argomento studiato.

5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni
Didattica frontale

6) Materiale didattico

Il materiale didattico è costituito dai libri di testo consigliati, e dall’eventuale materiale messo a disposizione degli studenti  frequentanti durante il corso della lezione.

7) Modalità di valutazione degli studenti

Prova orale
L’esame mira a valutare il raggiungimento dei seguenti obiettivi didattici: 
o Conoscenza dei principali problemi temi di storia della scuola;

o Conoscenza approfondita del corso monografico;

o Capacità di esporre i contenuti della disciplina.

Lo studente viene valutato in base ai contenuti esposti, alla correttezza formale e dottrinale, alla capacità di argomentare le proprie tesi. 

8) Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli

Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL

