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Corso di insegnamento “Storia della Scuola e delle Istituzioni Educative”
Corso di Laurea Specialistica in Scienze Filosofiche

AA 2015-2016 – docente titolare: prof.ssa Anna Maria Colaci
Semestre I

Crediti 12
1) Presentazione e obiettivi del corso

PROFILI DI MAESTRE ITALIANE TRA OTTO E NOVECENTO

Dopo aver illustrato i momenti salienti nella costruzione di una scuola nazionale, il corso si propone di affrontare l’analisi del profilo di diverse maestre italiane succedutasi tra Otto e Novecento, con lo scopo di restituire al lettore la complessa varietà dell’immaginario collettivo attorno al ruolo e alla figura della maestra elementare nell’Italia del passato, offrendo così un importante spaccato del lungo e faticoso processo attraverso il quale l’identità magistrale femminile si è determinata e affermata nel Paese. 

(eventuali variazioni si comunicheranno all’inizio delle lezioni; si prega pertanto di non acquistare i volumi indicati prima dell’inizio delle stesse)

Bibliografia:

I. Frequentanti:
Parte generale: 
G. GENOVESI, Storia della scuola in Italia dal Settecento ad oggi, Laterza 2010.
Corso monografico: 

A.ASCENZI, Drammi privati e pubbliche virtù. La maestra italiana dell’Ottocento tra narrazione letteraria e cronaca giornalistica, Editore Eum 2012.
A.M. COLACI, Vincenza Cerati Rivolta. Un modello educativo nel tempo, Milella 2012.

II. Non frequentanti: (se previsto)
Il programma non subisce modificazioni per i non frequentanti. 
2) Conoscenze e abilità da acquisire

L’insegnamento di Storia della Scuola e delle Istituzioni educative mira a far prendere coscienza dell’evoluzione storica dell’istituzione sino alla contemporaneità, in maniera che lo studente venga a conoscenza della realtà istituzionale, oltre che formativa che ha dinanzi. Accanto a questo, i diversi corsi monografici tendono ad illustrare profili di maestre italiane e di stili educativi che hanno caratterizzato il periodo storico compreso tra Ottocento e Novecento.

3) Prerequisiti

Lo studente che accede a questo insegnamento deve avere una buona cultura generale e conoscenza degli elementi della disciplina.

4) Docenti coinvolti nel modulo didattico

Oltre al titolare del corso, prof.ssa Anna Maria Colaci, potrebbero essere coinvolti nel corso altri docenti esterni ed esperti dell’argomento.
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni

L’insegnamento si compone, prevalentemente, di lezioni frontali.

6) Materiale didattico

Il materiale didattico sarà costituito dai libri di testo consigliati e dall’eventuale materiale didattico fornito a lezione.

7) Modalità di valutazione degli studenti

Prova orale. Lo studente verrà valutato in base alle conoscenze acquisite, alla capacità di argomentazione, all’originalità delle conclusioni.

Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli

Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL

