SCHEDA INSEGNAMENTO
 (requisiti trasparenza)
1. NOMINATIVO DELL'INSEGNAMENTO
Teorie e metodi dell’educazione letteraria
2. CREDITI ASSOCIATI ALL'INSEGNAMENTO
8 CFU
3. CORSO DI LAUREA: 
Teorie e pratiche educative
4. ANNO DI CORSO
I anno – A.A. 2017/2018 
5. Semestre: 
I semestre
6. NOMINATIVO DOCENTE
Mirella Masieri
7. PROGRAMMA 
Il Corso mira all’approfondimento di questioni riguardanti l’educazione letteraria (cioè l’educazione che ha come mezzo e come fine la letteratura) e, di conseguenza, la didattica della letteratura italiana, con particolare riferimento alle teorie e ai metodi attraverso i quali si studia e si applica tale disciplina. Si approfondiranno inoltre aspetti concernenti la progettazione didattica, le tecniche, le motivazioni, le forme della valutazione e l’uso del digitale nello specifico campo dell’educazione letteraria.

7th PLAN
The course observe to the detailed study questions related to literary education (that is, the education that has as means and purpose the literature) and, therefore, the didactics  of the italian literature, with particular reference to the theories and methods, through which, this discipline is studied and applied. We will deepen many aspects about didactic planning, the techniques, motivations, the evaluation forms and the use of digital in the specific field of the literary education.
8. RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Allo studente è richiesto di assimilare le problematiche discusse a lezione e oggetto dello studio personale, organizzando i concetti e mettendo alla prova le abilità conseguite nel percorso formativo, mostrando di essere in grado di denotare una padronanza critica della materia, secondo un percorso valutabile ai fini dell’acquisizione di una metodologia di studio e di ricerca.
8th  LEARNING RESULTS REQUIRED
The student is required to assimilate the set of problems discussed at lesson and object of personal study, organizing the concepts and put to the test the skills acquired in the educational path, showing that be able to denote a critical mastery of the subject, according to a evaluable path for the acquisition of a study and research methodology.
9.TESTI DI RIFERIMENTO
· Guido Armellini, La letteratura in classe: l’educazione letteraria e il mestiere dell’insegnante, Milano, Unicopli, 2008, pp. 9-151 (le parti interessate sono disponibili presso la Copisteria dello Studente “Valentini” di Via Taranto/San Nicola;
· Simone Giusti, Per una didattica della letteratura, Lecce, Pensa Multimedia, 2014;
10. PROPEDEUTICITÀ
L’esame non è vincolato a propedeuticità.
11. ORARI E LUOGO DI RICEVIMENTO DEL DOCENTE 
Ricevimento: disponibile sulla bacheca on-line della docente (vedere sul sito della facoltà di Lettere e Filosofia, Lingue e Beni culturali).
Recapito docente
Dipartimento di Studi Umanistici
E-mail: mirella.masieri@unisalento.it
Ufficio del docente: Palazzo Codacci Pisanelli, stanza n. 5
12. ORGANIZZAZIONE DELLA DIDATTICA
Il corso si articola in 48 ore di lezioni frontali, suddivise in incontri settimanali. I primi incontri saranno di carattere introduttivo e illustreranno gli obiettivi del corso, la bibliografia e le modalità di valutazione. I successivi incontri saranno dedicati agli argomenti teorici del Corso e all’approfondimento delle varie questioni metodologiche e pratiche.
13. FREQUENZA
Si rimanda al Regolamento Didattico.
14. EVENTUALI ATTIVITÀ DI SUPPORTO ALLA DIDATTICA
Sono previsti seminari di approfondimento sulle tematiche affrontate durante il Corso. È possibile fissare incontri e colloqui individuali con il docente (previo appuntamento), per richieste di chiarimenti in ordine alle questioni analizzate a lezione. 
15. METODO DI VALUTAZIONE 
L’esame è scritto/orale. Durante la prova lo studente dovrà dimostrare un’approfondita conoscenza delle teorie e dei metodi dell’educazione letteraria, nonché denotare capacità interpretative, critiche ed espositive nello studio dei testi oggetto d’esame. 
16. CRITERI DI AMMISSIONE ALL’ESAME
È richiesta la prenotazione (esclusivamente on line tramite la procedura informatizzata di Ateneo), con anticipo rispetto alla data d’inizio appello. L’orario dell’appello va inteso come indicante l’apertura della sessione di esame.
18. CALENDARIO PROVE DI ESAME
Disponibile sulla bacheca on-line della docente (vedere sul sito della facoltà di Lettere e Filosofia, Lingue e Beni culturali).
