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DIRITTO AMMINISTRATIVO
Articolazione del corso:

L’insegnamento si articola in 30 ore di didattica frontale, con esame di profitto finale orale.

Argomenti del corso:

L’evoluzione storica del diritto amministrativo. I principi del diritto amministrativo. L’organizzazione amministrativa. Il personale delle pubbliche amministrazioni. I beni pubblici. Tipologia delle attività amministrative. Potere, interesse legittimo, diritto soggettivo. Attività amministrativa vincolata, discrezionalità tecnica, discrezionalità pura, merito. Il procedimento. Il provvedimento. Fattispecie di invalidità del provvedimento. I provvedimenti di secondo grado. I moduli consensuali. Le responsabilità della pubblica amministrazione e dei suoi dipendenti. Le disfunzioni amministrative.
TESTI D’ESAME
1) M. D’ALBERTI, Lezioni di diritto amministrativo, Torino, Giappichelli, ult. ed. 2013  (per intero).
È necessario che gli studenti supportino la preparazione dell’esame con la consultazione del testo aggiornato della L. 241/1990 (“Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi”).
STUDENTI FREQUENTANTI

Gli studenti frequentanti sosterranno l’esame di profitto finale secondo uno specifico programma.

In particolare, per gli studenti frequentanti:
- è obbligatorio lo studio di M. D’ALBERTI, Lezioni di diritto amministrativo, Torino, Giappichelli, ult. ed. 2013,  solo rispetto ai Capitoli II, III, VI, VII e VIII;
- è obbligatorio lo studio degli appunti presi a lezione e del materiale didattico che verrà eventualmente distribuito durante il corso.
