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                               UNIVERSITA’ DEL SALENTO
Corso di laurea Magistrale in Giurisprudenza

INTERNATIONAL TRADE LAW
· DOCENTE    Saverio DI BENEDETTO
·  
Orario di ricevimento:  Mercoledì ore 12.30  (Dipartimento di Scienze Giuridiche, palazzina R1, I piano)
·  
e-mail: saverio.dibenedetto@unisalento.it 
·  
Anno Accademico   2015-2016
·  
Corso di laurea   Magistrale a ciclo unico in Giurisprudenza
·  
Nome insegnamento    International trade law  
·  
CFU  4 
·  
Anno di Corso dell'insegnamento:  Quarto 
·  
Ambito disciplinare: attività a scelta dello studente 
·  
SSD:  IUS 13 (diritto internazionale)
·  
Periodo lezioni:  Secondo semestre 
·  
Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni  

   Lezioni frontali con coinvolgimento diretto degli studenti, anche tramite esercitazioni.  Svolgimento di seminari con partecipazione di soggetti qualificati esterni.
· Contenuti e programma del corso
Il corso ha ad oggetto la disciplina dei rapporti commerciali su scala internazionale. La trattazione del tema avviene principalmente dal punto di vista del diritto internazionale pubblico, soffermandosi in particolare sul diritto dell’Organizzazione Mondiale del Commercio. Una parte del corso è destinata alla trattazione delle norme inter-privati sul commercio internazionale e al case study della prassi della World Bank. 

· Testi adottati:
Peter Van den Bossche and Werner Zdouc, The law and policy of the World Trade Organization, 3rd ed., Cambridge University Press 2013, Chapters 1-5.     
Per i frequentanti è previsto uno specifico programma, che consisterà negli appunti delle lezioni integrati da alcune dispense. 
· Frequenza studenti: facoltativa. 
· Modalità didattiche: lezioni frontali, seminari, esercitazioni. 
· Lingua dell'insegnamento: INGLESE
· Sede: LECCE

· Aula: COMPLESSO ECOTEKNE – EDIFICIO R2
· Propedeuticità:  Diritto internazionale 
· Presentazione e obiettivi del corso : 
   Il corso ha ad oggetto lo studio delle regole che disciplinano gli scambi economici su scala internazionale e globale. Si tratta di una materia caratterizzata da una sempre maggiore prassi normativa e giurisprudenziale, nell’ambito del diritto dell’OMC, ma anche dei rapporti tra privati su scala transnazionale. Il corso si propone di fornire agli studenti nozioni, principi e conoscenze che potranno essere preziosi nella prospettiva di un loro inserimento nel mondo del lavoro che privilegi professioni qualificanti nel panorama nazionale, europeo e internazionale, con la possibilità di apprendere direttamente in lingua inglese, la lingua degli scambi commerciali internazionali. 
· Modalità di accertamento dei risultati:  esame orale con voto finale in trentesimi. 
· Descrizione dei metodi di accertamento: 
   L’interrogazione prevede domande concernenti le diverse partizioni del diritto del commercio internazionale, per verificare la completezza della preparazione del candidato. Nella valutazione si terrà conto della capacità di inquadrare i temi trattati nel quadro più generale del diritto internazionale e del diritto internazionale privato, della proprietà di linguaggio giuridico e dell’abilità nello sviluppare collegamenti interdisciplinari interni all’esame e con altri esami sostenuti o in via di preparazione. 
