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Per il corrente anno accademico la specifica attività formativa è articolata nei due moduli seguenti:

1) Corso base di lingua greca  – 60 ore – Prof. S. Delle Donne
inizio mercoledì 13 novembre, ore 11-13 – Edificio “D. Valli” – Aula 5 
2) Introduzione ai testi letterari greci  – 20 ore – Prof. O. Vox (10 ore), Prof.ssa R. Guido (10 ore).
inizio giovedì 14 novembre, ore 14-16 – Sperimentale, aula SP7 

Il primo è pensato espressamente per gli studenti che non hanno studiato il greco nel percorso curriculare della scuola superiore, il secondo è pensato espressamente per gli studenti provenienti da un Liceo classico.
Ai sensi del Regolamento sugli OFA del Corso di studio in Lettere la frequenza di uno di questi moduli è obbligatoria e da essi lo studente può essere esonerato solo previa dichiarazione di provvedere autonomamente alla preparazione necessaria alla prova di assolvimento degli Obblighi Formativi Aggiuntivi. Essendo però stati organizzati per il corrente anno accademico due moduli distinti, lo studente che non ha mai studiato il greco deve frequentare il modulo “Corso base di lingua greca”, cui aggiungere – se lo ritiene opportuno e se si sente in grado di seguirlo - anche l’altro modulo; viceversa lo studente proveniente dal Liceo classico deve frequentare il modulo “Introduzione ai testi letterari greci”, cui aggiungere – se lo ritiene opportuno – anche l’altro modulo.



 
