A proposito del corso integrativo di tutorato, preciso quanto segue:

a) all’atto dell’ammissione, parecchi studenti neo-immatricolati sono risultati in debito OFA;

b) l’Ateneo ha stabilito che gli studenti in debito dovessero seguire dei corsi integrativi;

c) nel mese di ottobre per Storia delle Istituzioni Politiche è stato selezionato il dott. Sandro Ciurlia, con il compito di tenere un corso integrativo;

d) l’Amministrazione centrale ha disposto la nomina del dott. Ciurlia verso la metà del mese di dicembre: conseguentemente, il dott. Ciurlia ha potuto iniziare le lezioni nell’ultima settimana utile prima delle vacanze natalizie;

e) i contenuti del corso impartito dal dott. Ciurlai non sono gli stessi impartiti dal mio corso: si tratta, invece, di lezioni di geopolitica aggiuntive e integranti il programma;

f) il corso è obbligatorio per tutti gli studenti in debito OFA

g) gli studenti che non hanno la possibilità di frequentarlo (perché lavoratori, o impediti per malattia), concordano con il dott. Ciurlia delle letture integrative.

Complessivamente, ho impartito 83 (ottantatré) ore di lezione a circa 150 studenti; una parte di questi studenti hanno frequentato meno di venti ore (su 83): a questi studenti con poche frequenze ho suggerito di seguire il corso del dott. Ciurlia: corso destinato fondamentalmente agli studenti con debiti OFA.
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