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1) Presentazione e obiettivi del corso, incentrato sul seguente argomento:
Vedere, intuire, scoprire, ritrovarsi: viaggio nei ‘luoghi’ (natura-paesaggio-paese) e configurazione narrativa della ‘geografia’ emozionale.

Il corso si propone di approfondire la fenomenologia narrativa della visione, a proposito del visitare-vedere i luoghi, trasformati da autori-Maestri della letteratura mondiale, quali Goethe e Stendhal, in immagini sceniche, con cui rappresentare la stretta relazione tra il ‘fuori’ della geografia ‘vissuta’ ed il ‘dentro’ della vita interiore.
Bibliografia:
a. Corso monografico:
J.W.Goethe   Viaggio in Italia, con uno scritto di H. Hesse, Milano, Mondadori
Stendhal        Passeggiate romane, Milano, Garzanti

b. Parte istituzionale:

Per l’apprendimento di concetti narratologici, ‘allargati’ all’antropologia ed alla neuroscienza:
J. Gottschall   L’istinto di narrare. Come le storie ci hanno reso umani, Torino, Bollati Boringhieri,                

                       2014  
2) Conoscenze e abilità da acquisire: 

        Analisi e comprensione del discorso narrativo; conoscenza dei concetti critici della narratologia, con attenzione pure ermeneutica riguardo alla lettura del testo.

         L’insegnamento di Narratologia intende fornire agli studenti il metodo affabulante  del comprendere le diverse sequenze del discorso raccontato; si propone pure di motivare nei giovani allievi  le loro capacità del comprendersi narrativamente tramite lo studio della parola ‘viva’, effettivamente ‘parlante’ nella pratica comunicativa del discorso; intensamente significativa nella forma espressiva del ritrarre sé e del riconoscersi, a confronto con l’orizzonte linguistico dell’altro. 

         Raccontare e raccontarsi sono competenze trasversali da raggiungere senz’altro: la costruzione significante del sé avviene narrativamente, all’interno dei ruoli narrativi di parlante-narratore circa l’agire secondo la propria volizione; in riferimento pure all’aspetto modale del ‘poter’ essere e fare entro la storia di trame in cui cerchiamo di vivere per sentirsi soprattutto soggetti d’esistenza.      
3) Prerequisiti
Si richiede un’adeguata conoscenza della storia della letteratura italiana (e non solo) del Novecento; della critica letteraria riferita all’analisi del testo narrativo. È auspicabile la conoscenza dei romanzi fondamentali della nostra identità culturale europea, narrativamente costruita tramite la parola dialogica e la personografia identitaria, emozionale ed esistenziale, della narrativa contemporanea.

4) Docenti coinvolti nel modulo didattico

Oltre al titolare del corso, prof. Carlo A. Augieri, saranno coinvolti nell’insegnamento docenti esterni delle Università di Bari e di Firenze, i quali approfondiranno con altri punti di vista critici l’argomento del corso.
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni
L’insegnamento si compone di lezioni frontali (30 ore) ed incontri seminariali, finalizzati al coinvolgimento diretto dello studente, con l’intento di un approfondimento dialogico e plurimetodologico..

La frequenza delle lezioni e dei seminari è vivamente consigliata. 

6) Materiale didattico

Il materiale didattico è costituito dai libri consigliati, pertinenti all’argomento proposto; viene offerto agli studenti altro materiale testuale, a carattere interdisciplinare e comparatistico.
7) Modalità di valutazione degli studenti

a. Prova orale
La valutazione avverrà con dialogo argomentativo, maieuticamente svolto in modo ‘frontale’: le domande intenderanno cogliere negli studenti la conoscenza critica della narratologia e l’analisi della parola narrante come fenomenologicamente ‘composta’ nei testi narrativi, letti durante le lezioni.

Lo studente verrà valutato in relazione agli argomenti esposti ed alla modalità espressiva con cui verranno tematizzati, in riferimento soprattutto alla pertinenza semantica dei concetti riferiti. 
b. Seminari svolti in classe

La valutazione si baserà sulla capacità espositiva dell’argomentazione, da parte degli studenti; sui modi in cui il contenuto seminariale verrà da loro compreso ed approfondito. 

8) Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli

Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL

9) Date degli appelli: 

Saranno indicate con anticipo nella  bacheca ‘cartacea’ ed on-line.

