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Corso di insegnamento “Psicologia Generale
Corso di Laurea in Scienza e Tecniche Psicologiche
A. A 2017-2018 – docente titolare: prof.ssa Paola Angelelli
Semestre  I

Crediti 12 (60 ore di didattica frontale)
1) Presentazione e obiettivi del corso

L’attività del corso sarà incentrata sulla presentazione e la discussione dei principali temi d’interesse della Psicologia, con l’obiettivo di promuovere nel discente una conoscenza generale dell’oggetto di studio e degli strumenti utilizzati nelle discipline psicologiche. Sarà quindi approfondito in modo particolare lo studio dei principali paradigmi teorico-clinici, dei metodi di indagine clinica e di ricerca e delle funzioni cognitivo/affettive.

The course aims to provide students with the basic elements of Psychology. In particular, the aim is to know in depth the main important theoretical frameworks,  to distinguish the most important clinic and research methods and manage the principle theories of cognitive and affective processes.
2) Conoscenze e abilità da acquisire

Capacità analitiche di comprensione e ragionamento; capacità di sintesi e elaborazione dei contenuti conoscenza di base della lingua inglese

3) Prerequisiti

/
4) Docenti coinvolti nel modulo didattico

Il docente collabora con la Prof.ssa Chiara Valeria Marinelli.

5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni

Oltre alle lezioni frontali sui temi di interesse, il corso prevede anche lezioni di commento di articoli scientifici che operativizzano alcuni argomenti del corso; visione di video esemplificativi; periodiche lezioni di sintesi.
6) Materiale didattico

Manuale di riferimento. Carlson, N.R., Psicologia. La scienza del Comportamento. Edizioni Piccin, 2008.

Un articolo in inglese a scelta tra quelli messi a disposizione del docente e caricati sulla sua bacheca

7) Modalità di valutazione degli studenti

La valutazione prevede un esame in modalità scritta ed orale facoltativo. Tuttavia è prevista la possibilità, per gli studenti frequentanti, di sostenere, a conclusione delle lezioni e per una sola volta, un esonero di fine corso in forma di prova scritta. 

8) Modalità di prenotazione dell’esame e date degli appelli
Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL. Sono ammessi a sostenere la prova d'esame gli studenti che presentano all'atto della prova documentazione circa la propria identità e il possesso del libretto universitario. Gli studenti non prenotati non sono ammessi all’esame. Gli studenti risultanti assenti perdono la facoltà di partecipare alla prova.

Secondo regolamento, lo studente che non supera l'esame deve attendere almeno 30 giorni prima di sostenere nuovamente l'esame.
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