“La filosofia non è una scienza autonoma da sistemare accanto o al di sopra delle discipline individuali: l’elemento filosofico è insito invece in tutte le scienze quale loro vera anima, in virtù della quale esse sono propriamente scienze… La filosofia risiede in tutte le scienze, e alla filosofia si può arrivare solo cercandola nella sua sede naturale. La filosofia abita dunque nel profondo di tutte le scienze, ma non in tutte è egualmente pronta a rivelarsi” (M. Schlick).

“la filosofia agita il pensiero, lo vivifica e lo nobilita; fortifica la mente, la spinge di nuovo verso la risoluzione di problemi irraggiungibili. Filosofia e scienza devono procedere unite senza dominarsi reciprocamente, perché la loro separazione è dannosa al progresso della conoscenza”(C. Bernard).

“La filosofia, oltre a studiare i rapporti con le scienze, deve cogliere la tensione tra sapere ed esistenza. La scienza ci dà la spiegazione del fenomeno e mediante la filosofia essa diventa profonda comprensione che impedisce alla spiegazione di divenire totalizzante; il rapporto fra spiegazione e comprensione è la conoscenza critica metodologica, la vera eredità del criticismo kantiano”(K. Jaspers).
“I metodi sono l’anima della scienza; essi costituiscono i capovolgimenti dei punti di vista, grazie ai quali il pensiero umano progredisce”(F. Nietzsche).

“Se per un verso la scienza è figlia della filosofia, la madre, rivivendo i risultati della figlia, ringiovanisce e rigenera i principi che la figlia utilizzerà per guardare nuovamente il mondo e raggiungere nuovi risultati”(H. Weyl letto da D. Ria).

“Gli scienziati creativi vivono sulla loro pelle la separazione fra filosofia e scienza”(C. Darwin).

“Il rapporto fra epistemologia e scienza è molto importante. Esse dipendono l’una dall’altra. L’epistemologia senza contatto con la scienza diventa uno schema vuoto. La scienza senza epistemologia, seppur si può concepirla, è primitiva ed informe”(A. Einstein).

“Gli scienziati sono filosofi in abito da lavoro. La fisica è pratica filosofica per eccellenza”(A. Einstein).

“Il sito dell’epistemologia è il sito mobile, è la strada della circolazione dei concetti, è l’interregionalità; siamo marinai senza un porto sicuro”(O. Neurath).

“L’epistemologia è cogliere il pensiero implicito nelle scienze, ‘la pensée des sciences, la loro continua mobilità, i loro processi di rettificazione e di ristrutturazione”(G. Bachelard).

“L’epistemologia è il luogo dove si dibatte  e si esperisce la verità”(Bateson).

“L’epistemologia è la comprensione della comprensione”(Von Foster).

“L’epistemologia è lo studio del passaggio dal bios al logos; essa studia i meccanismi che portano dal piano delle esperienze vissute alla loro traduzione in termini cognitivi”(V. Tonini).

“La nuova epistemologia troverà il suo fondamento e il suo metodo proprio nella critica storica dei concetti scientifici”(F. Enriques).

“Nel pensiero scientifico, la meditazione sull’oggetto da parte del soggetto prende sempre la forma del progetto”(G. Bachelard).

“O speculatore delle cose, non ti accontentare delle cose che di per sé la natura, ti offre; ma rallegrati del disegno della mente tua. Sforzati di coglier le infinite ragioni del reale silente”(Leonardo da Vinci).

