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1) Presentazione e obiettivi del corso
Il programma riguarda le problematiche relative al dibattito epistemologico contemporaneo sullo statuto delle scienze e di quelle umane in particolare. Il corso prenderà in particolar modo in esame le diverse teorie sulla struttura logico-concettuale delle teorie scientifiche e sulla loro dimensione storica. L’obiettivo è quello di individuare da un lato i tratti comune delle singole scienze e dall’altra quello di farne emergere gli elementi di diversità con particolare attenzione alle problematiche relative alla specificità della psicologia nella sua interazione con le neuroscienze. Inoltre l’insegnamento si propone di far conoscere, attraverso la lettura di un testo originale in inglese con relativa traduzione italiana di un capitolo, le metodologie in atto nella ricerca scientifica  ed il ruolo della riflessione critica condotta dagli stessi scienziati nello sviluppo dei loro ambiti disciplinari.
The course aims to provide the tools to understand the methodology used in individual sciences. In particular it intends to highlight the relationship with the debats on the historical nature of scientific knowledge.
2) Conoscenze e abilità da acquisire
 Obiettivo è quello di fornire gli strumenti che gli consentano di comprendere la metodologia  in atto nei processi scientifici sia dal punto di vista logico che storico. Fra le finalità del corso rientra l’acquisizione di alcune capacità quali analisi e sintesi delle informazioni, sviluppo del senso critico, chiarezza nella comunicazione, capacità di argomentare.
3) Prerequisiti
Gli studenti dovrebbero avere un minimo di conoscenze di base sia in ambito filosofico che scientifico.
4) Docenti coinvolti nel modulo didattico 
Oltre al titolare del corso, potranno essere coinvolti nell’insegnamento in oggetto, attraverso dei seminari di approfondimenti, alcuni esperti esterni.
5) Metodi didattici e modalità di esecuzione delle lezioni
L’insegnamento si compone  di lezioni frontali e di attività seminariali da parte degli stessi studenti.
6) Materiale didattico:
un testo a scelta per la parte istituzionale:

B. WIDMAR, L’epistemologia, Lecce, Ed. Milella, 2017.
F. ENRIQUES-H. METZGER, Storia e struttura del pensiero scientifico, Manduria, Barbieri-Selvaggi, 2014
G. EDELMAN, Seconda natura, trad. it., Milano, Cortina Ed., 2007. 
7) Modalità di valutazione degli studenti
Prova orale

L’esame mira a valutare il raggiungimento di una adeguata conoscenza delle tematiche oggetto del corso. Lo studente sarà valutato in base ai contenuti esposti, alla capacità di esprimerli correttamente e di argomentarli, ed in base anche al possesso del linguaggio tipico della disciplina.
8) Modalità di prenotazione dell’esame
Gli studenti possono prenotarsi per l’esame finale esclusivamente utilizzando le modalità previste dal sistema VOL.
9) Date degli appelli
Le date saranno definite sulla base del calendario didattico di Facoltà 2018-19.
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